

賀院內感染控制通訊發刊

國內的醫院感染控制觀念及制度始於民國 60 年代，但真正受到廣泛重視則始於民國 73 年某醫院嬰兒室之沙門氏菌腸炎之群突發事件。同年，本署開始實施院內感染管制計畫，其主要目的為協助、督導醫院成立院內感染管制委員會，以負責監視全院院內感染情況。本署並且舉辦研習會以培訓相關專業人員，自 74 年三月起共舉辦了九期定期研習會、三次不定期研習會，至 78 年底約有 1250 人次參加；此外，協助各醫院進行院內感染突發流行之調查；提供各醫院有關院內感染控制之諮詢；翻譯美國疾病管制中心(CDC)之院內感染管制導引(*Guidelines for the Prevention and Control of Nosocomial Infection*)供各醫院參考。

但是本署的一切措施多屬於行政上的配合，實際在臨床上的推廣、應用，則有賴各醫院從事院內感染控制之工作人員的配合。不論是醫師、護理人員或是醫檢師，都在其崗位上為減少院內感染而努力，各醫院的成效亦不容忽視，可是各醫院間的横向溝通卻嫌不足。雖然感染症醫學會、感染管制護士聯誼會也扮演了橋樑的角色，惟因其成員組成分子固定，可能其交流無法有效地普及各類工作人員；而在感染控制諮詢方面，本署雖設立了「院內感染控制諮詢小組」，以提供政令上的解釋及解答個人在臨床上遭遇的問題，但目前知道利用此一途徑者並不多。因此，是否還需要一個管道以為眾人溝通之用？而什麼樣的管道才能真正符合大家的需要？就成為現今很重要的一個課題。

本署經過多方的諮詢，並考量目前的狀況，覺得發行刊物是較為可行的方法，遂在國立陽明醫學院社會醫學科藍主任忠孚的協助下，於 79 年 10 月 18 日召開院內感染控制通訊發刊籌備會議，邀請台大、榮總、三軍、馬偕、長庚等北部醫院從事院內感染控制工作者，以及本署檢疫總所、醫政處、防疫處共同討論，決定了「院內感染控制通訊」發行辦法，希望能達到推廣院內感染控制觀念、增加各醫療院所臨床工作人員相關知識、促進感染控制技術及臨床經驗交流、提升醫療服務品質的目的。

「院內感染控制通訊」是屬於大家的刊物，唯有大家不斷的支持以及提供稿件才能使它繼續存在、進而茁壯。本人在此誠摯地希望見到這份刊物的成功，更希望其發行對象除了從事院內感染控制的工作人員外，有一天能擴大到所有臨床人員，使院內感染控制能更為醫療界所接受，並將之視為一般醫療過程中重要的一環。

莊徵華